

# 神漢神

2010年  
1月號  
第13期

院  
訊

漢語網絡神學院



出版:漢語網絡神學院

主編及設計:劉永明

Chinese Online School of Theology

## 虧欠的人生

當筆者在年終歲晚之際思考整年的生活生命時，暮然升起一份虧欠感，總覺得自己在神面前實在是太虧欠。

使徒保羅曾經說：『因為世人都犯了罪，虧缺了神的榮耀…。』(羅三 23)相傳古教父奧古斯丁亦曾經說過：「人生中有一個空洞，只有神才能填滿…。」究竟，這個「空洞」是怎樣去被填滿的呢？究竟我們人生中時常感到有一種虧欠和無奈的感覺又如何可以消除呢？

人生虧欠的源由很多，生命的短暫、生命的變幻無常、生命中的種種無奈，都使人感到虧欠。



年青時，我們想要「快高長大」，為著早日達到某一個歲數而期盼著，今天卻但願能回到昔日的「快樂美好時光」(英諺說是 Good Old Day)。以往與某君是如糖似蜜的友誼關係，今天竟是反目成仇；以前與某人見面時都在咬弦，今天卻竟成為密友。人際關係的莫測善變，叫人感到驚訝詫異。再說，我們華人的國籍身分的多樣化，家庭身分的特殊化；信主的人在事奉與事業中的掙扎，在福樂與娛樂之間的取捨，往往都要在「上帝」與「該撒」之間作出抉擇。當日信誓旦旦的抉擇，今天回首卻原來是愚不可及的決定。這份虧欠感，在人們心底不斷地升起，令人無奈。

然而，保羅除了談到人虧缺了神的榮耀外，他也說：『如今卻蒙神的恩典，因基督耶穌的救贖，就白白的稱義。』(羅三 24)

筆者思索虧欠的人生時，再細讀主的話語時，便發覺「神的恩賜」充斥在我們整個生命

中，端視乎我們願意為祂所用否？保羅清楚這個道理，所以他所選擇的人生就是：『現在活著的，不再是我，乃是基督在我裡面活著。並且我如今在肉身活著，是因信神的兒子而活，他是愛我，為我捨己。』(加二 20)

這樣，當我們清楚神的恩典在我們身上，我們在祂手中的話，一切就有所不同了。就如一個數十元的籃球在米高佐頓的手中可以成為年薪數千萬元的工具、一支可作為趕打野獸的木杖在摩西手中可以成為分開紅海的指揮棒、一點可作三文治的魚及麵包，在主耶穌的手中能成為餵飽五千人的食物一樣。那樣，我們在神的恩典中，神的手中又將會如何成為有用的器皿呢？

在新的一年中，我們願意神的手在我們這虧欠的人生中動工嗎？



## 漢語網絡神學院普通話課程

為方便全球各地操普通話之信徒進修神學

本院已推出普通話課程

第一季(1月至3月):神學治學法

第二季(4月至6月):新約概論

講師:鄒永恆博士

講師:劉永明博士

本院提供學士程度及碩士程度課程。學員可選擇面授、網上及多媒體方式，與來自全球各地的學員一同學習。

歡迎瀏覽本院網頁 [www.nytec-cost.org](http://www.nytec-cost.org)

或電郵 [info@nytec-cost.org](mailto:info@nytec-cost.org) 查詢

## 「漢神」學員活動

香港區

日期:2010年1月24日(星期日); 時間:4:00-8:00pm  
集合地點:鯉魚門公園及度假村; 主題:會議技巧大家談

多倫多區

日期:2010年2月27日(星期六); 時間:7:00-9:00pm  
地點:「紐神」多倫多區辦事處; 主題:新春學員聚會  
報名及查詢:905-479-5447; [torontooffice@nytec.org](mailto:torontooffice@nytec.org)





**禱告**：一個信徒生活中不容易學習的功課。常聽說祈禱是信徒的呼吸，力量的來源，也是上帝給我們的權利。對基督徒來說，祈禱的重要性是無可置疑的。不過，禱告的經驗是充滿張力的，而這些張力往往令信徒感到無所適從。我們將一連三期探討祈禱所牽涉的兩極性真理。本期首先瀏覽聖經中一些有關禱告的教導，分析它們所引伸出來的兩個重要張力。

### 聖經對祈禱的教導

很多聖經人物都有禱告的經歷。在舊約中，例如有亞伯拉罕為亞比米勒求醫治的禱告(創二十 17-18)、摩西代法老向神要求停止打雷下雹的禱告(出九 29-33)、約書亞向神祈求太陽不下山的禱告(書十 12-13)、撒母耳的母親哈拿向神求兒子的禱告(撒上一 10-20)、大衛王感謝上帝建立他的家室的禱告(撒下七 18-29)等。新約也常常提到不同的祈禱事件：由於賣主的猶大已死，早期門徒禱告求神揀選另一位使徒(徒一 24)；當彼得、約翰被釋放後，門徒祈求神堅定他們(徒四 24-29)；彼得禱告，然後叫已經死去的大比大復活(徒九 40)；保羅和西拉在腓立比被監禁，半夜禱告唱詩令地大震動等等(徒十六 25-26)。耶穌更是常常禱告的(例如：路五 16；六 12；九 18，28；十一 1)。有關祈禱的事跡在聖經中隨處可見，說明不同年代的神的子民都有禱告的體會。

但是禱告到底是怎樣的一種經歷呢？聖經除了記載不同的禱告事件，也有很多涉及祈禱的教導。其中一項與禱告有關的教導就是強調其經常性。耶穌曾經設一個比喻來鼓勵人常常禱告。比喻裡頭說到某城裡有一個不怕神、也不尊重人的官，因為有一位寡婦常要求該官為她伸冤，結果那官為了不受寡婦的煩擾便替她伸冤(路十八 1-8)。此比喻的重點是，即使一個不公義的官也會因人不斷的懇求而有所行動，更何況公義的上帝，他必定會因我們不停的祈求而應允我們。使徒保羅在他的書信中，也經常教導信徒要不斷禱告。勸勉帖撒羅尼迦的信徒時，保羅說要「不住的禱告」，因為這是神的旨意(帖前五 17-18)；在歌羅西書和羅馬書中，保羅強調要「恆切禱告」(西四 2；羅十二 12)；指導提摩太時，保羅提到男人要「隨處禱告」(提前二 8)；在以弗所書中，保羅又忠告信徒要「隨時多方禱告祈求」(弗六 18)。這種時時刻刻、毫無間斷的禱告生活也是保羅自己所身體力行的。對著他所帶領信主的帖撒羅尼迦信徒，保羅說：「我們常為你們禱告」(帖後一 11；參看一 2)；就算不是保羅自己建立的歌羅西教會，他也是為他們「不住的禱告祈求」，希望他們能清楚知道神的旨意(西一 9；參看一 3)。保羅不但教導信徒要不斷祈禱，在禱告的內容上他亦有所指導，而腓四 6 的教訓也是最為信徒所熟悉的。保羅鼓勵腓立比人，不要為到任何事物而憂慮，「只要凡事藉著禱告、祈求、和感謝、將你們所要的告訴神」(腓四 6)。保羅的意思就是，透過祈禱我們可將不同的需要告知上帝。簡單來說，這些經文帶出了禱告真理的一面：要持續不斷的禱告，將需要和祈求告訴上帝。

不過，聖經卻有另一方面與禱告有關的教導。馬太福音六章 9-13 節中的主禱文，相信大部分的基督徒也讀過，甚至能背誦。在這段主禱文之前，主耶穌則有以下



的教導。他提醒門徒禱告的時候，不可像外邦人一樣用許多重複的說話，以為話多了必蒙垂聽(太六 7)。當時的外邦人祈禱時，常用很多不同的說話來稱呼他們所信奉的神靈，或說一些被認為能討好神靈的語句，希望他們的祈求得蒙垂聽。此種冗長的禱告和利用神靈的祈禱心態是耶穌所針對的。這裡我們特別要注意的是耶穌跟著說的一句話：「因為你們沒有祈求以先，你們所需用的，你們的父早已知道了」(太六 8)。耶穌的解釋是天父一早已知道我們的需要，所以信徒不必學外邦人用長篇而無謂的說話來博取上帝答允他們的祈求。耶穌的原意當然不是說，因為上帝已經知道我們的需要，所以不用禱告了；他只是要門徒明白不是冗長和一些討神歡心的說話就能叫上帝應允他們的祈求。不過，從神學的角度來看，耶穌的確點出了禱告背後的一個微妙之處，就是在我們藉著禱告把需要告訴上帝之前，祂早已了解我們的情況，明白我們的需用。事實上，在同一章經文的後半部，當耶穌勸勉門徒不要為衣食憂慮以致追求金錢而不能專心事奉上帝時，他再三強調說：「你們需用的這一切東西，你們的天父是知道的」(太六 32)。上帝知道人的需要，跟之前我們看過那強調信徒要不斷的禱告、把需要告訴上帝的教導，確實是有一定的張力的。神是全知的上帝，這一點是十分真確的。既然神早已清楚知道我們的需要，為何我們還要不斷透過禱告將所需用的告訴上帝呢？信徒一起禱告的時候，常常會講出這樣的說話：「主啊，你是知道我們的需要的，求你就按著我們的需要賜給我們吧！」此種禱文其實真正反映出很多基督徒在禱告生活中所面對的一種張力。

禱告的真理還有另一面的張力，而耶穌在客西馬尼園的祈禱就毫無遮掩的流露出這種張力來。當主即將要被釘在十字架上時，他內心的痛苦與壓力激盪出如此真實的禱告：「我父阿，倘若可行，求你叫這杯離開我。然而不要照我的意思，只要照你的意思」(太廿六 39)。一方面，耶穌希望不受十架釘身所帶來的各種痛苦；但另一方面，他卻深知上帝差遣他道成肉身來到人間，最終的目的就是要在殘酷的十字架上犧牲自己來成就救贖人類的計劃。在「我的意思」和「你的意思」兩股相反力量的拉扯下，主耶穌親身體會的掙扎，就是信徒在禱告生活中常要面對的另一種張力。正如上面所討論的，透過祈禱我們可以將需要告訴上帝，所以祈禱裡頭必定有「我的意思」。但是，原來除了「我的意思」還有「你的意思」。這個「我」與「你」之間的衝突，在雅四 3 中的教導也反映出來：「你們求也得不著，是因為你們妄求，要浪費在你們的宴樂中。」雖然雅各沒有交代當時讀者求的是什麼，但他卻清楚指出他們得不到所求的，是因為妄求，亦即是說他們所求的違反上帝的心意。真的，我們禱告的時候，往往經歷到自我的想法與上帝的意念之間的分別所產生出來的矛盾。

### 總結

聖經對祈禱的教導隱藏著兩種重要的張力。第一，聖經強調信徒要不間斷的禱告，把所需要的告訴上帝，但亦同時指出神預先已知道我們各人的需要，所以不用作無謂而冗長的禱告。第二，在祈禱生活中，除了有「我」(信徒)的期望，也有「你」(上帝)的心意。禱告這個兩極性的聖經真理會對信徒有什麼影響呢？下期再續。

劉永明博士為本學院的聖經系主任與研究及出版主任

## 打開一片天

「穿上了新人。這新人在知識上漸漸更新、正如造他主的形像。」(西三 10)

記得三年前上「神學治學法」第一堂時，鄒永恆老師說：「通常讀了第一年神學的學生會自以為甚麼都知道，但讀了幾年後的神學生便知道自己所知的是如此不足！」不經不覺三年了，本人在 2009 年冬季完成基督教研究碩士課程，深深體會鄒老師當年這番教導。感激「漢神」為我打開神學這片新天地，其領域至浩大，本人深感至今只觸到一片小天地。然而，「漢神」給予我不只是神學的知識，更寶貴的是學神學的態度：一份謙卑，能容納不同神學意見的氣度，這是我從不同老師的身上看見的榜樣。這樣的胸襟才能將這天地拉闊，讓神學知識不是增多，而是不斷更新，因為更新是我們的思考。這三年裡，神學的學習使自己變回小孩子的樣式，也感恩得見本人兩位小女兒(芷晴、心悅)的誕生，她們在我學習過程中給予無限的鼓勵，亦好像三孩一同成長！

在此特別感謝教會同工麥永帆弟兄彼此勉勵，一同在「漢神」學習神學。亦多謝劉永明老師教懂我讀經的認真、張振華老師教懂我從舊約中明白如何忠心跟從耶和華、林子淳老師教懂我神學思想的精采。完成了課程，學習仍需努力！各位同學，共勉之！



杜沛然弟兄為基督教研究碩士學員

## 漢神課程

### 學士課程

神學文憑 (Dip. C. S.): 30 學分

神學士 (B. Th.): 132 學分

### 碩士課程

基督教研究文憑 (Dip. C. S.): 30 學分

神學研究碩士 (M. T. S.): 66 學分

道學碩士 (M. Div.): 99 學分

### 入學申請截止日期

11 月 15 日(1 月入學)

2 月 15 日(4 月入學)

5 月 15 日(7 月入學)

8 月 15 日(10 月入學)

請瀏覽本學院網頁

[www.nytec-cost.org](http://www.nytec-cost.org)

並下載最新神學課程簡介

## 2010 年第 2 季 (4 至 6 月) 課程現正接受報名

**神學治學法 0000 粵語及普通話 多媒體課程**

講師：鄒永恆博士 B.A., M.Div., Ph.D.

**新約概論 1100 普通話**

講師：劉永明博士 B.A.Sc., M.C.S., Th.M., Th.D.

**創世記 1211 粵語**

講師：丘恩處博士 B.A., B.Th., S.T.M., Th.D.

**當代倫理學研究：潘霍華的倫理學 2143 粵語**

講師：錢廣強先生 Th.M., Th.D. (Cand.)

**神學與文化 2152 粵語**

講師：陳家富博士 B.A., M.Phil., Ph.D.

**講道學 3110 粵語 多媒體課程**

講師：丘放河博士 B.A., M.Div., D.Min.

**佈道學 3131 粵語**

講師：吳光謀博士 M.Div., D.Min.

**基督教領導學 3600 粵語 多媒體課程**

講師：鄒永恆博士 B.A., M.Div., Ph.D.

**屬靈領袖的個人成長 3610 粵語**

講師：蔡偉雄博士 M.Div., D.Min.



## 從昔日的會幕與聖殿 看今天的你我與教會



古代以色列人建造的會幕和聖殿，與今天的我們和教會有瓜聯嗎？答案是肯定的。因為會幕和聖殿的造成，都為使上帝可住在他們中間(出廿五 8；王上六 12-13)。換句話說，這兩者的建立，都在表達上帝在人間，與民同住。這裡的民，是指立約的子民，就是以色列人。

新約約翰福音一章十四節記述，「道成了肉身，住在我們中間」的「道」，不但直指聖子耶穌基督，一章一節則說明「道就是上帝」。而「住在我們中間」的直譯卻是「在我們中間搭帳棚」。彼得以自己身體為喻的「帳棚」，和這裡的「帳棚」是同一的字根(彼後一 13-14)，這便說明古以色列人搭建會幕的表徵，就是耶穌基督的降世為人。跟著在第二章，於潔淨聖殿後，猶太人問耶穌還能顯甚麼神蹟給他們看時，耶穌說，「你們拆毀這殿，我三日內要再建立起來。」猶太人不信他有這種能力，聖經卻說，「但耶穌這話，是以他的身體為殿，所以到他從死裡復活以後，門徒就想起他說過這話，便信了聖經和耶穌所說的。」(約二 21-22)

聖經不但記述耶穌以自己的身體為殿，聖靈也藉保羅的話向你我指出：「豈不知你們是上帝的殿，上帝的靈住在你們裡頭麼？若有人毀壞上帝的殿，上帝必要毀壞那人。因為上帝的殿是聖的。」(林前三 16) 其後又說，「豈不知你們的身子就是聖靈的殿麼？這聖靈是從上帝而來，住在你們裡頭的。並且你們不是自己的人，因為你們是重價買來的，所以要在你們的身子上榮耀上帝！」對，那降世為人為要拯救罪人的耶穌，已經為我們被釘死在十字架上作了救贖的代價，我們豈能不在身上榮耀上帝麼？

我們可怎樣榮耀上帝呢？聖經指出：主耶穌是上帝所揀選所寶貴的活石，而我們「來到主面前，也就像活石，被建造成為靈宮，作聖潔的祭司。」所有信徒均是君尊的祭司，其作用在那裡呢？就是要我們宣揚那召我們出黑暗入奇妙光明者(上帝)的美德！(彼前二 4, 5, 9) 聖經又指出：復活升天的主耶穌，賜給教會有使徒、先知、傳福音的、牧師和教師等等的職事，「為要成全聖徒，各盡其職，建立基督的身體。」(弗二 7-12) 「成全聖徒」的含義是裝備信徒；「基督的身體」乃教會的別稱。故此，上帝賜給教會各種的職事，目的就是要他們訓練信徒，去建立和擴展教會！

是的，我們既藉洗禮成為與上帝立約的子民，便不再作外人和客旅，是與聖徒同國，是上帝家裡的人了。我們是被建造在聖經這使徒和先知的根基上，有基督耶穌自己為房角石。我們各教會就當靠他聯絡得合式，漸漸成為主的聖殿。你我也當靠他同被建造，成為上帝藉著聖靈居住的所在！(弗二 19-22)



丘恩處博士為本學院的聖經系和神學及歷史系教授



紐約神學教育中心

漢語網絡神學院

Chinese Online School of Theology



亞洲神學協會  
副會員



基督教持續神學教育  
院校協會會員



榮獲由基督教持續神學教育院校協會  
及今日基督教國際機構所頒發的  
2006 年最佳碩士課程獎

紐約總辦公室: 132-03 Sanford Avenue, #1A, Flushing, NY 11355 USA

Tel: 718-460-6150 Fax: 718-460-8235

香港區辦事處: Flat A-B, 10/F, No.2 Austin Avenue, Tsim Sha Tsui, Kowloon, Hong Kong, China

Tel: (852) 2304-8187 Fax: (852) 2685-1020

多倫多區辦事處: 220 Royal Crest Court, Unit 9, Markham, ON. L3R 9Y2 Canada

Tel: 905-479-5447 Fax: 905-479-7895

網頁: www.nytec-cost.org info@nytec-cost.org

### 學院動向

#### 丘放河院長

本院已於 2005 年成為亞洲神學協會副會員資格，其後在學術方面、師資方面、學制方面一直努力向前，務求使入讀本院的同學能夠獲取最優質的神學課程！故此，今年我們將全力爭取申請成為該協會的正式會員資格，以使本院的學位能具國際認證的水平。



本院將與一間具學術水平的西方神學院磋商合作的可能，讓畢業本院的道學碩士學員能入讀該院具國際認證的華文教牧學博士課程。

陳家富博士已成為「漢神」的全時間神學及歷史系主任及助理教授。陳博士曾任漢語基督教文化研究所學術交流部主任兼研究員，現同時為香港中文大學崇基學院宗教與中國社會研究中心副研究員，及香港中文大學文化與宗教學系客座助理副教授。陳博士編有《蒂利希與漢語神學》及著有《田立克：邊緣上的神學》。

### 禱告室

請為以下事項代禱與感恩:



1. 請為本院要與一西方神學院合作推動華文教牧學博士課程的發展禱告，冀願這項聖工能裨益有心進修的牧者、傳道人。
2. 為本院後勤支援資訊科技的同工禱告，讓本院的教學工具能夠更妥善地使用。
3. 為已於去年(2009年)十月開始了的普通話神學課程禱告，使本院的課程能惠及更多的信徒。
4. 為於一月份入職神學及歷史系主任的陳家富博士禱告，讓他更佳侍主。

### 專任教授動態

#### 丘放河院長

- 1月3日及2月21日於紐約皇后區華人基督教會證道
- 1月10日於紐約賓遜赫華人基督教會證道
- 1月13日主持金色年華事工委員會會議
- 1月17日於香港的中國基督徒傳道會西大堂證道，並在下午參加香港區關顧小組會議
- 1月24日於香港荃灣靈糧堂證道，並在下午主持香港學生聚會的「會議技巧大家談」
- 1月30日至2月10日帶領紐約神學教育中心所主辦的「第十二屆聖地旅遊學習團」前往埃及和以色列
- 2月14及28日於紐約華人福音會證道

#### 鄧永恆博士

- 1至3月教授「神學治學法」(普通話及粵語)和「研究方法及論文寫作」(粵語)
- 1月3日及2月21日於多倫多萬民循理會證道
- 1月10日、2月7及28日於多倫多領主播道會證道
- 1月13日於華人福音普傳會多倫多辦事處分享「中國宗教政策及註冊教會近況」
- 1月17日於烈治文山循理會證道
- 1月24日於多倫多麥恆中華基督教長老會證道
- 1月31日於多倫多宣信華人宣道會證道
- 2月27日主持多倫多區新春學生聚會

#### 劉永明博士

- 1至3月教授「聖經解釋入門：上文下理釋經法」，並於1至4月在加拿大華人神學院教授「新約神學及歷史」
- 1月10日、2月14、21及28日於麥城華人基督教會證道
- 1月17日於多倫多領主播道會證道
- 1月24日於麥城華人浸信會證道
- 1月31日於密西沙加華人福音堂證道

#### 丘恩處博士

- 1至3月教授「詩歌智慧書」，並於1至2月在香港協同神學院教授「創世記」
- 1月30日至2月10日擔任紐約神學教育中心所主辦的「第十二屆聖地旅遊學習團」作隨團講師
- 1月3日於九龍以琳堂證道
- 1月10日及2月14日於九龍真道堂證道
- 1月17日及2月21日於香港康怡堂證道
- 1月24日於九龍同寅會證道

#### 陳家富博士

- 1至3月教授「上帝、創造與終末」及多媒體課程「教會歷史綜論」
- 1月12日至4月20日於香港中文大學教授「宗教與生態」
- 1月14日至3月18日於香港浸信會神學院信徒神學部教授「神學 II」
- 1月18日至5月17日於香港伯特利神學院教授晚間文憑及證書課程「基礎神學」

### 奉獻表格

姓名(中/英): \_\_\_\_\_ 性別: \_\_\_\_\_

電郵: \_\_\_\_\_ 電話: \_\_\_\_\_

地址: \_\_\_\_\_

奉獻金額: \_\_\_\_\_

信用卡:  Visa  Master 信用卡上的姓名: \_\_\_\_\_

信用卡號碼: \_\_\_\_\_ 信用卡有效期至: \_\_\_\_\_月\_\_\_\_\_年

簽名: \_\_\_\_\_

以支票奉獻: 抬頭可按不同地區寫上以下其中一個名稱:

美國: NYTEC

香港: 紐約神學教育(香港)中心有限公司

加拿大: NYTEC



### 2009年九至十月 收支簡報

總收入 US\$80,196.59

總支出 US\$103,658.02

結欠 US\$23,461.43

累積  
借貸結欠 US\$647,513.06

請支持我們，  
支持訓練  
神國工人的  
事工！

截至十月底尚欠同工薪酬: US\$48,634.62

